

# DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Érkezésség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca. 16.  
Telefonszáma: 14.

Előfizetési árak: egész évre 160 K, félévre 80 K,  
negyedévre 40 K, egy óra 18-30 K. Egyes szám ára 2 K.

Felolvasó szerkesztő:

ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség  
hivatalos lapja.

Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

## Szemle.

Leírom ezt a számat: 1922-öt, amely háromszázhatvanöt napig pompázik majd a falainkon, hírlapjainkon és egyéb írott vagy nyomtatott papírosaink homlokán, azután ez is elmúl, hogy helyet adjon a másoknak. Sokszor tévesztjük el a dátumot, a hűtlenül elhagyott 1-es szám vissza-visszatolalodik még és ott kísért a tollunk hegyén, de dögére is bele kell nyugodnunk a változhatatlanba, mi pedig megszokjuk távollétét, megszokjuk és nem hibázzuk el többé az új dátumot. Különben sem volt okunk a szerencsétlen ó-rszendőhöz való ragaszkodásra, azért hát meghódolunk a beköszönött nagy-hatalmasságnak, az új-esztendőnek s elodádjuk azt a sok óhaját, lefestjük azt a sok ábrándot, elsőhajjuk azt a sok édes reményt, amelyeknek megvalósulását tőle, az új-esztendőtől, várjuk! Teljesül-e a sok ábránd, a sok remény, azt nem tudjuk, mert az új év egy szűz némaságával hallgatja meg, amit ünnepi beszédekben, vagy csengő poharak közt hangoztatunk.

Jelentőségteljes beszédek hangzanak majd el mindenfelé, amelyekből a politika időjósai sok érdekes következtetést vonnak le. Tavaly is úgy volt, mégis mekkora különbség a kettő között! Tavaly harctól izzó szónoklatok mindenfelé, a keresztény magyarság szupremáciájának, boldogulásának a poklokon keresztül is érvényrejuttatása volt a mottója a politika szónokainak — és ma? ... Az indulatoktól izzó levegőben enyhe szelőkék fujdogálnak a zsidóság felé. Apponyi, Andrássy, Friedrich, Haller kacsingatnak a pajeszosok tábora felé, csak azért, hogy a legitimitásban segítségükre legyenek. Sok szó esik a politikai beszédekben az egyetértésről és az összetartozásról, ami azt jelenti, hogy ezek közé az áruk közé fel kell venni a zsidóságot is, mert ezáltal biztosabb lesz Károly király visszahozása. Mit nekik most a keresztény magyarság! Fő a legitimitás! Friedrich, a zsidóevő, Haller, a nagy „keresztény“, az örökös külügyminiszterjelölt Andrássyval azon tanakodnak, miként kovácsoljanak össze szoros kapcsolatot a zsidósággal, hogy a legközelebbi királypuccs jobban sikerülhessen. Halálból ezeket a düvadakat ráeresztik majd a keresztény magyarságra és odadobnak bennünket minden zsidóévtávjának. Hej, urak! Urak! Egy év alatt de mások lettek a szónokok, mások a nemzetnek adresszált jókívánságok, de vigyázzanak jól, mert „más“ lesz nemsokára a válasz is, mint amire „számítanak!“

„Csunka Magyarország — nem ország,  
Egész Magyarország — menyország!“

## TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

### Január elsején adják át Sopront Magyarországnak.

Páris, dec. 29.

(M. T. I.) A Havas-ügynökség jelenti: A nagykövetek érkekezlete jóváhagyta a soproni tábornoki bizottságnak azt a határozatát, hogy a soproni kerületet 1922. évi január hó elsején átadják Magyarországnak.

### Nemzetgyűlés.

Budapest, dec. 28.

A nemzetgyűlés mai ülését Gaál Gaszton pontban 10 órakor nyitotta meg. Elnök bejelentette, hogy Huszár Károly sürgős interpellációra kér engedélyt. A Ház megadja. Az interpellációk tárgyalására 2 óraker tér át a Ház. Napirend szerint következik a külállamokkal való kereskedelmi szerződéses és forgalmi viszonyok rendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása. A javaslatot Mózer Ernő előadó ismerteti és kifejti, hogy az 1920. évi t.-c. felhatalmazza a kormányt, hogy az egyes külállamokkal kereskedelmi szerződéseket kössön. Mivel ez december 31-én lejár, fontos, hogy a most beterjesztett törvényjavaslat mielőbb törvényerőre emelkedjék, amennyiben a kormány által eddig létesített külkereskedelmi megállapodások meg nem szavazásuk esetén hatályukat vesztenék. Kéri a javaslat eredeti szövegében való elfogadását.

Ezután Ereký szólal fel a törvényjavaslat ellen. Kifogásolja, hogy ily sürgős törvényjavaslatot a kormány csak most terjesztett elő. Kifogásolja, hogy a kormány eddig csak általános felhatalmazásokat kért. Ez a törvényjavaslat is hangsúlyozza, hogy az általános felhatalmazások mindig visszaélésekre adnak alkalmat. A közgazdasági kérdések megoldására mindenkor nagy súlyt helyez és a multban is mindig az volt a törekvése, hogy kutassa, vajjon a kormányzat tevékenysége helyes alapon nyugszik-e? Kijelenti, hogy e felszólalásra semmi más nem indította, mint a nemzet gazdasági érdekeinek megvédése és bármennyire is bizalommal viseltetik a kormánnyal szemben, hangsúlyozza, hogy ezt mindenkor ellenőrizni kell. Kéri a képviselőket, hogy ha részletes tárgyalásra kerül a sor, legyenek figyelemmel azokra a módosításokra, melyeket ő be fog nyújtani.

(Folytatását lásd a „Legújabb“ rovathoz, az 5. oldalon.)

## Fohász.

Írta: Zsilavy Sándor.

Egy év tele szenvedéssel, bánattal, az étellel való küzdelemmel: mögöttünk, és egy új év küszöbén állunk telve reménnyel, kétséggel, aggodással, vajjon mit hoz a jövő, mit rejteget mélyében ennek a szerencsétlen, mártír magyar nemzetnek! Mély, titokzatos a jövő, melyet mi csak sejtethetünk, melynek szerencsés, boldog lefolyásáért mi csupán ima-fohással közeledhetünk Hozzá, ki az idők folyamát kiméri, aki már előre tudja, aki már ismeri a jövőndőt mozgató nagy eszméket és irányokat, ki az ellentétek harcának végét már előre meghatározta és aki tudja, hogy mily célok beteljesedésére fognak szolgálni a jövő nagy mozgalmait, mi lesz munkája, feladata, győzelme és bukása az emberi ségnek.

Mely nemzetek virágoznak fel, melyek mertünek el a semmiségbe. A haldokló mult gyúnyaga, nemzetek, királyok gyűlölködése, világrészek harca, néposztályok nagy ellentétei szörnyű katasztrófát idéz-e még elő, vagy pedig visszatér az emberiség Istenhez, összeforr a Megváltó szellemével és elkövetkezik végre a keresztény eszmék zavarfalan uralma, a szíveket szeretet tölti el és éljük együtt, valamennyi nemzetek, országok, világrészek a békés fejlődés boldogító és gyümölcsöző korszakát! Ki tudna erre felelni? Mely költő zengheti el dalban, mely történelmi kutató következtetheti a múltból, mely bölcs elméje találhatja ki?

Boldog új-évet az embernek, boldog új jövőndőt az emberiségnek Istenről, Isten által, ez az egy bölcsesség szolgál csupán támaszunkul, amidőn tétovázva lépünk át az új év mesgyéjén.

Néhány évvel ezelőtt tanúbizonyságát adta a keresztény magyarság életerejének és élni-akarásának. Fenségesen szép idő volt és sok reménnyel biztató elszakított, elrabolt testvéreinknek. A közelgő új-év napjaiban érezze át ismét és ismét lelkünk a keresztény magyarság győzelmének fenségesen szép és boldogító hangulatát.

Isten, Magyarok Istene! tekints hazánkra, magyarok kirabolt, letipott, ziványoktól megrabolt hazájára! E sóhajlás legyen utolsó szavunk a letűnt év végső perceiben, e fohász legyen első szavunk az új-év első pillanatában! Hogy boldog és nyugodt legyen nemzetem, töltsd el, Isten! nagy őseink szilárd hitével! Hogy ne tévesszék átirányba forrongó vészés áramlatok, dicső apáink bölcsességével

ruházd föl! Hogy ne riadjon erőszakoktól, a hadverő elődök hősiességét öntsd ereikbe! Hitet, amelyben lakozik a szeretet, a tiszta erkölcs, bölcsességet, amelynek eredménye tudás és műveltség, hősiességét, amely visszaserzi a magyarnak Szt. István birodalma minden talpalatnyi földjét és ennek önálló, független államiságát, nemzeti jellegét, ezt könnyörögjük és erre készülünk az új-év küszöbén; magyarok, keresztény magyarság, ezért küzdjünk, ezek szerint éljen nemzetünk, hogy a magyar kereszténység hálaadó „Te Deum”-mal illesse meg a felszabadult egész magyarság örömmünepét.

Boldog új-esztendő! Eszünk hazánknak, az emberiségnek, nem Lucifertől kívánjuk, hanem Jézus Krisztustól, hogy „vezesse új útra”, amelyen hallani véljük mindnyájan a Teremtő biztató szavát: „Mondottam, ember, bizva-bizzál!”

## A vagyonsváltásban leadandó dézsmaföldek felhasználása.

Dézsmaföld leadása nem akasztja meg a földreform keresztülvitelét. A Földbirtokrendező Biróság jelöli ki a dézsmaföldet.

Eddig még ismeretlen földadóval állunk szemben, amely a földreform törvényben is ismeretlen. Maga az elnevezés nem új, csak annyiban, hogy régen dézsmát, sőt egyes helyeken most is, a szegény emberektől szedték, most végre az állam „dezmáföldet” szed, adó fejében azoktól, akik szükkeblűen elzárkóztak az elől, hogy a becsületes, keresztény földmives népünknek néhány hold földcséket juttattak volna; akkor, mikor a zsidóberlőknek sok ezer holdat adtak át az édes anyaföldből és ezzel nagyban hozzájárultak a zsidóság gazdasági megerősödéséhez, ezzel egyidejűleg a keresztény magyarságnak pedig tönkrevetéséhez.

Elismerés illeti Mayer János földmívelésiügyi minisztert, hogy nem retent vissza hozzányulni ehhez a kérdéshez, amely hisszük, hogy hatalmas lépéssel vezet előre a földreform mielőbbi végrehajtását.

### Dézsmaföld leadása.

A vagyonsváltás-törvény értelmében az ezer holdon felüli birtokosokat a pénzügyminiszter arra kötelezheti, hogy a vagyonsváltást földben adják le. A pénzügyminiszter már ki is adta a rendeletet, amelynek értelmében a földmívelésiügyi miniszterrel egyetértően elrendelte, hogy az ezer holdon felüli birtokosok mind kivétel nélkül földben, tehát természetben kötelesek leróni a vagyonsváltást, mert a pénzben való leróást el sem fogadják, sőt, ha ez már megtörtént volna, a pénzügyi hatóságok azt visszafizetik.

Az ezer holdon felüli birtokosok tehát földben fogják leróni a vagyonsváltást. Ezek az úgynevezett „dezmáföldek.”

### Mire használhatók fel a dézsmaföldek?

Ezek a dézsmaföldek a vagyonsváltásról szóló törvény értelmében földbirtokpolitikai célokra szolgálnak. Amennyiben földbirtokpolitikai célokból nem volna szükség ezekre földekre, ugyancsak a vagyonsváltási törvény értelmében annak a birtokosnak, aki a földet vagyonsváltásban átengedte, jogában áll a megmaradó területeket a vagyonsváltásnak pénzben való lefizetése ellenében visszaváltani. Ez azonban csak akkor áll elő, ha az illető községnek, vagy

a vele szomszédos községnek földhöz jogosultjainak nem kell a föld, illetve lemondanának róla.

### A dézsmaföldek hasznosbirtete.

Addig is, amíg egyes helyeken elől annak a kérdése, hogy a földben leadott vagyonsváltás, (dezmáföld) felhasználható-e földbirtokpolitikai célokra, vagy pedig egészben, vagy részben visszaadható-e a birtokosnak, a vagyonsváltás-törvény értelmében a birtokos kötelezhető arra, hogy hasznosbirtet vegye ki a vagyonsváltás fejében leadott földet és ezért a törvény értelmében a pénzügyminiszter által a helyi szokásnak megfelelően a megállapított hasznosbirtet köteles fizetni.

### Hogy hol és milyen minőségű földet kell leadni, azt a Földbirtokrendező Biróság állapítja meg.

Nagyon helyes és okszerű a törvény intézkedése, hogy a dézsmaföldek leadását nem bizza teljesen a birtokos önkényére, hanem annak megállapítását, hogy hol és milyen minőségű földet tartoznak leadni, az Országos Földbirtokrendező Biróság hatáskörébe utalja. Már eddig is több helyről, több szövetséges községeinkből érkeztek hozzánk panaszok, hogy az illető birtokosok földjeik legsilányabb részét akarják a község földjogosultjainak juttatni.

### Mikor adandó le a dézsmaföld?

A biróság ebben a kérdésben előreláthatólag rendszerint akkor fog dönteni, amikor az illető községben a földbirtokreform megvalósítása végett az eljárás folyamatba lesz téve.

### A dézsmaföld leadása nem hátráltatja a földreform keresztülvitelét.

Az a körülmény, hogy az ezer holdon felüli birtokosok a vagyonsváltást földben kötelesek leadni, egyáltalában nem jelenti azt, hogy most már a földbirtokosoknak földbirtokpolitikai célokra való megváltása tekintetében a törvényben megállapított sorrend felborul. Nem! Tovább folyik az eljárás, sőt ha valamely községben van olyan háborus szeremenyű birtok, amelyet a törvény értelmében elsősorban kell földbirtokpolitikai célokra megváltani, akkor természetesen a Földbirtokrendező Biróság ezt fogja első sorban igénybevenni és a nagybirtokból vagyonsváltás fejében leadandó földet csak annyiban, amennyiben erre még kiegészítésként szükség van.

## Darálásához

Motorbenzin	Gépolaj
Motorhengerolaj	Gőzhengerolaj
Sárga gépszir	Gyanta
Csapágyfém	Gépszij
Ponyva	Varrószij
Zsák	Klingerit
Nérlegek	Asbest Pakolások

békebeli minőségben garanciával

raktárról azonnal kaphatók

## Hütter Vilmos

műszaki és gépkereskedőnél.

„Lister” angol motorok magyarországi képviselője.

PÁPA, Főtér 17. Telefon 121.

## Zászlóbontás.

Vigyázzatok! Nemsokára jönnek a kufárok.

Egy új esztendő titokzatos küszöbén állván, önkénytelen sóhajta szökell vissza a gondolat a keserves múltba és egyben kémlő, kutató pillantásokat vet a jövődő sötét fátyoltól búrkolt eseményei felé. Gyakran felöltik az aggódó lélekben a kérdések-kérdése, vajjon mit hoz az emberi szem elől sokszor jótékonyan eltakart újesztendő. A sok, reménytelenségben lemorzolt nap után jön-e, jöhet-e az oly sokszor megálmodott, de mindig röpke lidércfénynek bizonyult rózsás hajnala a nemzeti feltámadás napjának? Egybeforr-e, összetart-e és az alkotó munka nemzetmegváltó útjára lép-e végre a nemzet vezetősége: a t. Ház? Vagy folytatni fogja tovább azt a szilaj pokoltáncát az egyenetlenségnek, visszavonásnak, elgáncsolásnak, melyek mögött ördögi ábrázattal búvik meg a markába röhögő egyéni érdek sötétben ólalkodó lovagja, az elvmegtagadás, a keresztény nemzeti szellem és eszme elgáncsolásának aikudozó szegénylegénye, aki eget-földet ígért annak idején választóinak, s mikor tette került vagy kerülhetett volna a sor, akkor cinikus egykedvűséggel nézte el tétlenül a zászló sárbatiprását, aminek mocsoktalanságára választóinak szent bizalma folytán ügyelni kellett volna, aminek harcosává, lovagjává lenni nagyhangú ígéretekkel szegődött.

Bizony, sokan, nagyon sokan vannak, akik a régmúlt bevett szokása szerint nem tekintették egyéneket a népet: szavazógépnél, s még többben, akik nem tekintették egyéneket a választók előtt tett ígéretekét párává foszlott meleg levegőnél. Pedig de sokat állított oda a választók színe elé félistenként a csalogató külső vagy más megvesztegető egyéni tulajdonság, avagy az ügyes kortesfogás s akik még csak félemberek sem voltak a tettek mezején. Ez ilyeneket bizony el kell hogy nyelje az újesztendő sirtásó tavasza, soha meg nem siratott halottaként, mert már elvégre is elég volt a komédiából.

Ennek a népek kemény, élszánt, igaz férfiakra van szüksége, akik nem ismernek más érdeket, más tekintélyt, mint a hazáét, akik engedékenyek, higgadtak a formákban, a kijelentésekben, de akik aztán éppen olyan hajthatatlanok, vasakaratuak és isteni önzetlenségűek, meg nem alkuvók a lényegben.

Hogy mi mindent rejtenek magukban a még lsten kezében pihenő jövődő év napjai, azt előre megmondani senki nem tudja. De egyet egész bizonyosan megállapíthatunk, hogy a nemzetgyűlés órái immár meg vannak számlálva: jönnek, rövidesen jönnek az új választások. S amilyen bizonyos ez, épp olyan bizonyos az is, hogy ismét meg fog indulni a korteskedés, ismét meg fognak indulni a csendes falvakban is a politikai küzdelmek. Az ígéretek lovagjai ismét fel fogják keresni a bogárhátú falusi házak jámbor, egyszerű, becsületes lakóit, a magyar kispagdákat, hogy vokukat kérjék, hogy bizalmukat megnyerjék.

Eppen azért előre figyelmeztetjük őket, hogy ne üljenek fel minden csalfa

igéretnek s nézzenek jól a szeme közé annak, aki jelöltként eléjük fog állani; nehogy korán és hebeburgyán adott ígéretüket később legyenek kénytelenek megbánni.

**A Keresztény Kisgazda- és Földmives-Szövetség éppen ezért elkezdettnek látja az időt arra, hogy önmaga is kibontsa a politikai küzd-téren mocsoktalan zászlaját, amelyre régi hitvallása lesz szent jelszóként felírva: a néppel a népért és a keresztény nemzetért.** Az az önzetlen és odaadó munkásság, melyet másfél év fényes tanúsága bizonyít, a vezetők részéről, s az a bizalom, összetartás, amely megvolt és megvan a tagok részéről: indokoltá, sőt kötelességgé teszi ezt a zászlóbontást. S hogy ez annál nagyobb nyomtatékkal essék látba: várják meg jeladó intésünket, ne kössék le magukat se jobbra, se balra — hallgassák meg, mint eddig tevék, becsléletes tanácsainkat —, mert akkor eleve is biztosíthatjuk őket, hogy zászlónk sikere bizonyos, s hogy az újtestendő kedves meglepetésé-keppen az új választásokban szövetségünk elvárataiból fognak kikérülni a keresztény kisgazdáknak, a keresztény népek és az egész keresztény Magyarország-  
nak legönzetlenebbj és legelszántabb harcosai.

Szívükből kívánjuk az újév küszöbén — minden igaz magyar jól felfogott érdekében —, hogy úgy legyen.

## Feloldották a sertéskivitel.

Állami számlára eszközlik a kivitel. Prűszkölnek is miatta a zsidó sertésbizományosok. — Az állam újból megkezdte a gabonavásárlást.

A kormány is végre belátta, hogy éppen ebben az időnyben, amikor különösen a kisebb hízalók által hízalt sertések is piacra kerülnek, segíteni kell a bajon. Az utóbbi időben ugyanis oly rohamosan estek a sertésárak, hogy való-sággal katasztrófális veszteséget okozott, különösen a kisebb hízalóknak.

A sertésárak esését tulajdonképpen az idézte elő, hogy megengedték külföldről a behozatalt, ugyanakkor azonban tőlünk a kivitel teljesen lezárták.

A cél tulajdonképpen az, hogy az árak arra a nivóra emeltesse, hogy a sertés-tenyésztők megtalálják számításukat. Ez egyúttal a fogyasztóknak is érdeke, mert különben jövőre eladásra senki sem hízalna, az utánpótlás teljesen megszűnnék és így kénytelenek volnánk amerikai zsirt behozni, ami a dollár magas kursza mellett szinte mesébe illő zsirárakat idézne elő. Ezt szintén a fogyasztóknak kellene kiizzadnia.

A kormány azzal az intézkedésével, hogy a kivitel teljesen állami számlára eszközölteti, a zsidó sertésbizományosok kapzságától, falánkságától óvja meg úgy a termelőt, mint a fogyasztót. Gajdolnak is miatta Izrael táborában. De csak hadd gajdoljanak. Bár én verhetném a taktust hozzá a hátukon! Újjé kicsoda vonítás lenne ott! Szörnyen fáj nekik, hogy nem zsebelhetnek a szegény paraszt munkájából ismét milliókat és milliókat. Csak Mayer János földmivelségi miniszter meg ne ijedjen ettől a farizeusi lármától és be ne adja a derekát, mint boldogult elődje, Nagyatádi. Akkor remélheti a földeltűró keresztény magyarság, hogy nem hízik fel a zsirján ez az élősdi fajzat...

Azt hisszük, Mayernek nincs olyan veje, aki ezekkel a szállításokkal tüzelészerien foglalkozzék — mint elődjének — és így nyugodtak lehetünk, hogy becsléletesen fog ez a kérdés a földmives-nép javára lebonyolódni.

Az ellátatlanok gabonájának biztosítása: végett az állam a közel jövőben megkezdí a gabonavásárlást, természetesen abban az arányban, melyet az eddig beszerzett mennyiségen felüli szűkséget még indokoltá tesz. A vámorlő malmok, amióta a földmivelségi kormány felmondta a szerződést és a hatályosabb ellen-örzés védelme alatt kényszeríti őket, hogy a még hátralékos 7500 vagont szállítsák be, 1000 vagont fényleg beszállították. A közlemezési miniszter még nem döntött a vámmalmoknak arról a kérelméről, hogy szüntesse meg az ellenörzést, nem is valószínű, hogy meg fogják szüntetni, mert mióta a malmok ellenörzés alatt állanak, sokkal gyorsabb tempóban igyekeztek csökkenteni a hátralékokat, mint azelőtt. A szer-ződéses malmok szénszűkségletét sikerült január haváig biztosítani, úgy hogy zavartalanul dolgozhatják fel az állam által vásárolt gabonát.

## Mű-fogcsikorgatások a politikában.

Andrássy gróf dühös kapálódzása. — Haller, Friedrich és a zsidóság egymásratalált. — Fő a legítizmizmus, nekik a kereszténység már hekuba.

(—y.) Csudálatos páfordulások rövid néhány hónap alatt. A nagy „keresztény“ Haller, a früstökre is zsidót evő Friedrich, ma már a zsidósággal való közös kooperációról tanakodnak. Hallert, őgróf Pallavicini beszámoló-ján tartott beszéde után, a zsidó hitközség el-nöke üdvözölte. Friedrich, aki még nem is olyan régen mellődgetve, asztaltverve hirdette, hogy egy hónap sem telik el és kiherdatja Pestről az összes galiciánerokat, (de azért mind ottmaradt) most azon fáradozik, hogy a zsidókat bevonja egy közös blockba, a legitimiták blockjába, akikkel együtt, akiknek segítségével visszahozhassák Károlyt. Szép társaság! *Mi lesz ennek a szeretkezésnek az ára?* A balek keresztény magyarság bőre megy itt a vásár. Lealkusznak, elalkusznak, megalkusznak, csak Károlyt visszahozhassák. *A keresztény magyarság szent ügye már nem fontos.* Mert azt csak nem hitetik el velünk, hogy a zsidó Vázsonyi és Sándor Pál potyára odaáll a volt zsidófaló Friedrich és Haller a „*numerus clausus*“ atya-mestere mellé! Bizonyára sokat elnéznek egy-másnak, sokat feláldoznak, amelyben az áldo-zati bárány nem Friedrich, nem Haller, mégkevésbé Andrásy lesz, hanem mi, keresztény magyarok, akiket szabad prédául do-bnak oda az éhes ebeknek. És ehhez a munká-hoz, a legitimitás kedvéért, odaáll a mi nagy Apponyi grófunk is. Könyes szemmel írom le ezt a nagy nevet én, a por, hozzá képest senki embere, de még az ő kedvéért sem vagyunk hajlandók újból a zsidók járószalagjára kötö-ztetni azt a keresztény földmives népet, amely, midőn szüntelen szerelmes gonddal dédelgette az édes magyar földet, hogy a piacon és börzén milliárdokat jelentsen az élősdi idegennek, 1914-ben gyermeki buzgó felkínálkozással fogott fegyvert, hogy azok nyugodtan élvezhessék az ő testéből kiaratott milliókat. Nem Nagyméltó-ságos és Kegyelmes Uraimék! Nem! és száz-szor is nem! Ha önök csak a zsidósággal kar-öltve vélik visszahozhatni Károly királyt, akkor mi ebben az együttesben részt nem veszünk, mert úgy éreztük, a vesztes fél mi leszünk.

Adakozott morzsákon nem akarunk többé élős-ködni.

Fáj nekünk ezt leírni, kétszeresen fáj, mert a kereszténység egerőli olyan fényes neve-  
ket látunk lehullani, amelyek talán hosszú ideig pótolhatatlanok lesznek, de a birkanyráshoz mégsem hajtjuk oda fejünket.

Nekünk mindennél szentebb a haza és a keresztény magyarság szent ügye. Szent István koronája, a szent korona, nekünk ép oly féltett kincsünk, drága nemzeti értékünk, amelynek fényét emelni, megmenteni az utódok számára, csakúgy kötelességünk, mint bárkinek. De hogy a zsidóság, nemzetem megtróntójának csöcselék-hada sütkérezze fényében, ahhoz nem áldoz-zuk fel népünk széles rétegeit. Nem dobjuk senki lábához oda független nemzeti életünket.

Megrendülve szemléltük azt a műfog-csikorgatást, amelyet a letartóztatott puccsista képviselők mentelmi jogának tárgyalása folya-mán együtt csattogtattak a keresztény politiku-sok Vázsonyi, Sándor Pál, Drozdy és társai-val. Ki hitte volna mégcsak néhány hónappal ezelőtt! Ezek után az sem lepne meg bennün-  
ket, ha egy szép napon arra ébrednénk, hogy a szegediek Friedrichet megválasztották rabbi-nak, Hallert pedig ugyanott kántornak.

Pedig voltaképpen nagyon egyszerű volt a kérdés: *aki vét a törvényes rend ellen, az felelősségre vonandó és megbüntetendő.* Az or-szág ma az 1920. évi I. törvénycikk alapján áll, amely a trónkérdés rendezését a nemzet-gyűlésnek tartotta fenn. Mégis ennek ellenére a nemzetgyűlés háttárgyolt, puccszerűen akar-ták azt elintézni. Az igazság most is, mint mindig, igen egyszerű, csak a politikus urak öltöztették fel cifra gunyába — mert nagy urakról volt szó — hogy végül saját maguk sem ismertek rá. Pedig ha magunkajta egy-szerű emberek követtük volna el, de hamar lögtünk volna, mint azt a híres Rakovszky tele-fonon beígérte a miniszterelnöknek. Andrásy gróf azonban más! Hálából, hogy szabadlábára helyezték most dühösen kapálódzik a kormány ellen. Bosszuját kiöltendő, kész még a zsidó-sággal is összefogni. Mi szegény halandók pedig csöndesen csak annyit vagyunk bátrak kér-dezni, vajjon a törvényt egyedül ránk szabják-e és az Andrásyakra nem?

Vészesen közeleg az idő, amikor a ke-resztény magyarság ismét hallatja szavát. Urak! vigyázzanak, mert nem lesz kedves a fültöknek.

Tudom lesznek, akiknek nem tetszik, amiket itt elmondtam. Tudom, hogy becsmé-relnek érte. Hallom már előre, amit elmondják első felháborodásukban lekicsinylőden, pittyelve, gúnyosan, mi vagyok én Apponyhoz, Andrásy-hoz, Hallerhez, Friedrichhez mérten! Ne erőltessék meg magukat. Én mindezt tudom. Tud-tam azt is, hogy nem lesz minden gondolatom mindenkinek tetsző, de az igazságtól egy vonal-nyira sem távolodott el, sérteni pedig senkit sem sért, legfeljebb, ha magamnak okoz egyik-másik sajtó fájdalmat. Tudva azt is, hogy én nem vagyok semmi, szavam még tán annyi sem, de annyit mégis jelent, hogy egy élő parányisága vagyok a nemzettestnek és senki kedvéért sem hányok cigánykereket, hol előre, hol vissza.

## Elsőrendű állami lipicai mén

január 1-én kezdődő fedeztetési idejére előjegyzéseket elfogad a pápai m. kir. földmivessiskola igazgatósága.

## A zsidók mind karlisták.

**Hálából, mert Ferencz József emancipálta őket. — Zsidóság nélkül nincs integritás! (?) — Sándor Pál, a zsidóság Hindenburgja, a „keresztény Rakovszky mellé húzódik“.**

(—y.) A nagy Széchenyi mondta Deák Ferencnek, amikor a zsidók emancipációját elkészítette: „Te emancipáld a zsidókat, de vajjon ki emancipál majd minket?“ Széchenyi mellett az országgyűlésen csak két szavazat esett, *Bencsik* és *Czebridi* grófoké, a többi megszarva az emancipációt. És igaz volt Széchenyinek. Alig telt el félszázad, azon kell gondolkoznunk, hogy szabadítsuk meg nemzetünket a pusztító rákfenétől, amely, mint a szű, beleette már magát a nemzet gerincébe és néhány évvel ezelőtől kevés híján, hogy a végpusztulásba nem döntött bennünket.

Ez volt a hála, hogy felemeltük a rongyászokat, akiket a gyerekek megdobáltak az utcán. Egyenjogúvá tette őket a magyarság ostoba nagylelkűsége, de kiváltképpen Ferencz József volt királyunk fennkölt nemesszívtsége — és mi volt a hála? ... Rongyokká tépték ezeréves szent tradícióinkat, mindent, amit ez a nemzet ezer éven keresztül épített, munkált, féltve őrzött és sok szenvedések árán megtartott.

És most előáll a nemzetgyűlési Sándor Pál, a zsidóság főpohármestere és nagy hanggal kiabálja tele a nemzetgyűlés házát, hogy vele együtt azért karlisták, azért legitimisták a zsidók, mert Ferencz József királytól nyerték az emancipációjukat, amellyel sikerült 50 év leforgása alatt ennek a nemzetnek minden gazdasági erejét kezükbe venni, a földjeink részét kizárni a magyarság lába alól.

Ezek után ne csodálkozzék senki, ha nem rajongunk a legitimizmusért, mert mi épp ez ellen az emancipáció ellen küzdünk, amely ránszabadította Galicia becsüdtült sódredékét.

Suttogtatnak bármilyen szerelmes szavakat egymásnak a zsidók, Rakovszky és társai, bennünket nem tévesztenek átirányba szerelmes szavaik, amelyeket a nemzetgyűlés keresztény oldalán oly áhitattal hallgattak, mert a legitimistáról zenélt nekik ősidósága: Sándor Pál. Nem is olyan régen még meg sem akarták hallgatni! Lehurrogáltak. Majdnem sirva könyörögött, hogy néhány szót elnyöszörögghessen. És ma? Ma már arra sem zudultak fel, amikor azt mondta, hogy a zsidóság nélkül nincs integritás, zsidóság nélkül soha vissza nem szereshetjük országunk határait. Még gondolatnak is merész! A világháború leggyávább katonája, a zsidóság méri ezt nekünk szemünkbe mondani, hogy ő foglalja nekünk vissza hazánkat! Szegény haza! Szegény elszakadt magyarság! Várhatnátok akkor az ítéletangyal harsonájáig. Ma már nem dülnek össze Jericho falai, ha csak a cserépfazekakat verik össze. Ezt ne feledje el Sándor Pál. Ma már „lúnek“ és vissza is „lúnek“, ott pedig mindenkit meg lehet majd találni, csak Sándor Pálékat nem.

És nem akad a keresztény párti képviselőink közül egy is, aki a torkára forrasztotta volna a szót. Hagyták beszélni. Sőt talán meg is tapsolták. Hiába! Minden megbocsájtatik és mindent elnéznek annak, aki legitimista. Úgy tettek, mint az a bizonyos számvevő-örmeister, aki az új bakancsok átvetelével volt megbízva. Belonyai a bakancsba, végigsimítja belőlről és ráfordmed amúgy istengázában a zsidóra: „Hajja maga p... k! Ez a bakancs nincs kibétele, minden szeg feláll benne!“ „Óh, kérem, örmeister úr — mondja a zsidó —, olyan sima

ez, akár a thöckör!“ Nagy haragosan újból belenyúlt az örmeister, de most már mosolygós ábrázattal jelentette ki, hogy tényleg, az ám, sima a bakancs belseje. Közben ugyanis a zsidó néhány száz koronást csusztaolt a bakancsba, amelytől rögtön sima lett. Úgyes zsidó létére Sándor Pál is odacsusztaolta, hogy a zsidóság karlista; egyszerre sima lett itt is minden. Beszélhetett nyugodtan. Belénk rugható két lábbal. Ránk foghatta, hogy a kommunizmust nem a zsidók, hanem mi csináltuk. Gyávának nevezhette a polgári osztályt, hősnöknek a zsidóságot. Mindezt eltűrték, mindezt elhallgatták, egyedül Budaváry reszkírozta meg olykor a félszemét, a többi vagy helyeselt, vagy hallgatott.

Hát nagy-nagy Uraim! Vagy adjunk át a zsidóknak, mint tehetetlen roncok, önként mindent, mi pedig Európa gúnykacaja mellett süllyedjünk a Nirvánába, vagy pedig álljunk végre talpra és szerezjük vissza, ami a miénk, a keresztény Magyarországot. Az első esetben ítéletet mond felettünk a történelem és a keresztény társadalom, a második esetben mi ítéltünk a zsidóság felett. Legyen ítéletünk igazságos, amely a haza, az elnyomott keresztény nép, a gyöngék megmentésének határáig terjedjen. Ezt megteszi a keresztény magyarság, a keresztény kiszgazda és földmivesség, ha kell, még önk ellenében is és ettől nem hagyja eltántortlani magát akkor sem, ha a karlista zsidósággal csokolóznak is össze. Judás-csókóbból épp elég volt!

## Minket küldenek Palesztinába a pacsai zsidók.

(—y.) Horváth Péter, szentpéteruri kizgazda, beállított Pacsán a zsidó vaskereskedőhöz. (Mert más nem volt.) Kapát, vagy ásót akart venni, már nem tudom biztosan, — de nem is fontos. Elég az hozzá, ami jó magyarrunk drágának találta a kapát, — nem ok nélkül, — és egy kicsit bizony elkezdett berzenkedni miatta. A zsidó azonnal ráreplikázott, hát a búza nem drága? Mi? A mi derék magyarrunk igazsága tudatában megőrizte higgadtságát és szent nyugalommal azt mondta a toporékoló zsidónak: „De teens úr! Mire mi azt a kis búzánkat learathaljuk, csűrbe hordhatjuk, elmasináhaljuk, egy álló eszandót kell rá várunk, aggódások között, féltve fagyótól, jégveréstől, vihartól. Mennyi verejtékes munkánkba kerül, mire azt a sovány, nagyon is irigyelt gyümlöcsét élvezhetjük. És mégis mi csak egy évben egyszer arathatunk. Bizony teens úr, egy évben csak egyszer!“ Most következik a zsidó pökhendiségnek a valhallája. Főforlyan erre Drozdy Győző dédelgetett csemetéje, a pacsai zsidó és azt ajánlotta annak a tisztas munkában őszbecsavarodott, derék, becsületes kizgazdánk, hogy „menjen Palesztinába, ott kétszer arathat.“

Eddig jutottunk. Ilyen arcátlanul merik már a szemünkbe vagni, hogy mi menjünk ki ezeréves hazánkból, amelynek minden legkisebb göröngyét, porát magyar vér szentelte meg, magyar veríték, keresztény magyarság munkája csalta elő belőle az életet, amelyen ezt a fajt is felneveltük önmagunk megrontására. Ekkora szemtelenség csak Drozdy kerülletéből kerülhet ki.

És ti szentpéteruri, pacsai és többi községek göröngyöt tőrő magyarjai, ezek után sem látjátok be, hogy valóságos élet-halálharc folyik zsidó és nem zsidó, legfőképpen keresztény között? Amely küzdelemben a zsidó a legyőzött, de sohasem a vesztes fél. Mert, amikor a győztes keresztény lába a legyőzött nyakán van és

csak egy szorítást kell, hogy beléfojtsa a leiket, abban a pillanatban felülkerekedik a keresztény morál, megbocsát a legyőzöttnek. Erre egy kis szélcsend áll be, hogy nemsokára újból kitörjön a vihar, s a balga kereszténynek újból rá kelljen tenni lábát, a már sokszor legyőzött ellenség nyakára.

Az említett ostoba szélcsend ideje most van és már ismét bennünket tessék ki hazánkból ez a sziriai faj. Vigyázatok keresztény magyarjaim! Vigyázatok, hogy igaza ne legyen a pacsai zsidónak. Ha Drozdy és társaival tömíték meg a nemzetgyűlés házát, eljön az idő, amikor kitessekelés nélkül is megindul a magyarság színe-java új hazát keresni. Ismét magyarokkal, keresztény magyarokkal teinek meg a tengerek hajói, akik könnyes szemmel, mint kivert, hazátlan páriák eveznek ismeretlen tájak, ismeretlen jövő felé. Legyen intő példa Horváth bátyánk esete és a pacsai zsidó elszólása. Tietek ez az ország, tietek a keresztény magyarságé, mindenki más csak bitorló idegen ezen a földön. Tartsatok össze, megértéssel, szeretettel, meg nem alkuvással, mert másképp elvesztétek számunkra a jövő, elvesztétek számunkra a haza.

## Az új postai díjszabás.

A m. kir. kereskedelmi miniszterium kiadta az új posta-, táviró- és távbeszélő-díjszabást, mely 1922. évi január hó 1-én lép életbe. A fontosabb díjtételek a következők: I. *Posta.* Levél helyi forgalomban 2 K, távolsági forgalomban 2-50 K. Ausztriába, Cseh-Szlovákiába, Németországba, Olaszországba, Jugoszláviába 4-50 K, egyéb külföldre 6 K. Levelezőlap: belföldre 1-50 K, külföldre 3, illetve 4 K. Ajánlás: tértelvény minden viszonylatban 6 K. Belföldi csomagdíj: élelmiszerekre 1 kg.-ig 6 K, 5 kg.-ig 13, 10 kg.-ig 25, 15 kg.-ig 40 és 20 kg.-ig 50 K. Egyéb árakra a díj 15, 25, 45, 70 és 90 K. Az értékdíj belföldre 20.000 koronánként 5 K, értéklevélnél és értékdoboznál küldeményenként összerékdíj legalább 10 K. Express díjlevélnél 12 K, csomagagnál 25 K. — II. *Távíródíjszabás.* Belföldi forgalomra egy szó díja 2-50 K. Táviratonként a legkisebb díj 25 K. — III. *Távbeszélő.* Rendes főállomás évi előfizetési díja Budapesten és Ujpesten 4800 K, vidéken 2700 K. Rendes mellékállomás évi előfizetési díja Budapesten és Ujpesten 1320 K, vidéken 792 K. Egyenként fizetett beszélgetési díjak helyi beszélgetésért Budapesten és Ujpesten 4 K, vidéken 3 K.

**Eladó egy kintű, jókarban levő 6 lóerős gőzlokomobil bámulatos olesó árért. — Bővebbet Csóka Antalnál Borszöröcsökön. Vasutállomás: Devcecs.**

**Eladó ház. A Laki-utca 37. sz. ház,**

mely áll 3 szoba, konyha, mosókonyha, éléskamra és kertből szabadkézből eladó. A lakás márciusban esetleg elfoglalható. Bővebb felvilágosítás e lap szerkesztőségében



## LEGÚJABB.

### Nemzetgyűlés.

(Folytatás.)

Ezután Balla Aladár kéri a Ház tanácskozásképeségének megállapítását. Az elnök megállapítja, hogy a Ház nem tanácskozásképes és az ülést 5 percre felfüggeszti. Szünet után Balla szól a javaslatához. Szerinte, a kormány három okból akarja ezt a törvényjavaslatot a nemzetgyűléssel elfogadtatni. A Ház előtt fekvő törvényjavaslatból kiténik, hogy milyen célból kér a kormány magának felhatalmazást, amely voltaképpen titkos kormányzásra adna alkalmat. A külállamokkal való tárgyalások, melyek a kereskedelmi szerződések megkötését célozzák, nagy horderejű politikai kérdések elintézésére is szolgáltatnak a kormánynak alkalmat. Ezeket a kérdéseket tehát a nemzetgyűlés meghallgatása nélkül intézik el. Kérdi a miniszterelnöktől, hogy mikor a viszonyok alakulása folytán törvénybe iktatták a detronizálást, vajon felhasználta-e az alkalmat arra, hogy cserébe bizonyos rekompenzációkat biztosítson a magyar nemzet számára. A javaslatot nem fogadja el.

(Az ülés lapzártakor még tart.)

### Titulescu londoni követ.

Bukarest, dec. 29.

(M. T. I.) Az Orient Radió jelentése szerint a hivatalos lap közli Titulescu volt pénzügyminiszternek londoni román követé történt kinevezését.

### Jugoszláv tiltakozás.

Bécs, dec. 29.

(M. T. I.) A Neue Freie Presse belgrádi jelentése szerint a jugoszláv kormány tegnap jegyzéket nyújtott át az olasz kormánynak, melyben erőlyesen tiltakozik a szebenikói események ellen és kéri, hogy hívják vissza az olasz hadihajókat a jugoszláv vizekről.

## HIREK.

„Hiszek egy Istenben.  
Hiszek egy hazában.  
Hiszek egy Isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában.  
Amen”

Lapunk t. olvasóinak és Szövetségünk minden egyes tagjának boldog új-évet kívánunk.

— **A vagyonváltság újabb határideje.** A nagy érdeklődésre való tekintettel, tudatjuk lapunk t. olvasóival, hogy a **vagyonváltság kedvezményes fizetési határidejét 1922. évi január hó 15-ig meghosszabbították.**

— **Új körjegyzőségek Zalavármegyében.** Zalavármegye közgyűlése három új körjegyzőség felállítását határozta el. Kettőt a zalaszentgróti járásban Kehida székhellyel, melyhez Almásháza, Barátság és Zalanémetfalu, Batyk székhellyel, melyhez Zalavég községek, továbbá a zalaegerszegi járásban, a salomvári körjegyzőség szétesztásával Vaspör székhellyel, melyhez Zalahashágy és Ozmánbük községek tartoznak.

— **Egészségügyi főtanácsosok.** A vármegye két vezető pozícióban levő kiváló orvosának, dr. Vadnay Szilárd vármegyei főorvos és dr. Cseresnyés József gyermekmenhelyi igazgató főorvos — érdemeik elismeréséül — az egészségügyi főtanácsosi címet kapták; Dr. Csehszombathy László Pápa városi főorvost pedig egészségügyi tanácsosi címmel tüntették ki.

— **Mikovinyi Ödön kúriai bíró.** Az élet nehéz küzdelmeiben lélekemelő, szívet, lelket gyönyörködtető látvány, ha előttünk, ha közöttünk látunk egy férfiu, aki szorgalommal párosult tudásával, atyai jóságával kivívja magának a méltán megérdemelt kiüntetését. Különösen örömmel ünnepeljük azokat, akik nem máról-holnapra, hanem ifjúságuk kora virágától kezdve, majd egy emberöltőn keresztül álltak a közügyek és embertársaik szolgálatában, ahol csak dicséretet, csak elismerést vívtak ki maguknak. Ezek közül a derék egyéniségek közül való breznóbányai Mikovinyi Ödön, aki a pápai járásbíróháza mint járásbíró, később pedig — itélőtáblai címmel — mint vezető járásbíró működött s akit most a kormányzó kúriai bírói címmel tüntetett ki. Örömmel üdvözlöljük Mikovinyi Ödönt kiüntetésé alkalmából s kívánjuk, hogy még hosszú években keresztül szeretetreméltóságában és szívbéli jóságában — mellyel oly sok tisztelőt és barátot szerzett magának — gyönyörködhesünk.

— **Az állami tanítóképző 25 éves jubileuma.** Állami tanítóképző-intézetünk nagy ünnepségre készül. *Február 18-án* fennállásának 25. évfordulóját ünnepli. Az ünnepség — amint illetékes forrásból értesültünk — 3 részből fog állani. A hivatalos rész délelőtti az intézetben, a hangverseny este a városi színházban, a táncmulatság a hangverseny után a Griff-szálló nagytermében fog lefolyni. Értesítésünk szerint a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr is megígérte a megjelenését. A hangversenyen a többek között az intézet egyik volt tanítványa, *Pusztay Sándor* operaénekes és *Fiath Mária* asszony operaénekesnő, a budapesti városi színház tagja, is közreműködik. Az előkészületek már serényen folynak. A műsort annak idején közölni fogjuk.

— **A jövátételi bizottság vármegyénkben.** Az ántánt magyar jövátételi bizottsága, amely 16 tagból áll, szerdán, dec. 21-én hajnalban indult el Győről és reggel 7 órakor Zirczre érkezett. Reggel 8 óratól délig a bizottság tagjai kirándultak a Bakonyba, majd a Walla-féle földbirtokokat tekintették meg. Ezután megszemlítették Zircz község pénzértát, a d. u. 1 órakor induló vonattal pedig Veszprémbe mentek. Itt 2 óratól 4 óráig a Faipari R.-T. műhelyét szemlítették meg, 4-től 6-ig pedig a veszprémi pénzügyigazgatóságot.

— **Ádám István a szegényekért.** A karácsonyi ünnepet alkalmából Ádám István veszprémi apátkanonok a tapolczai és keszthelyi esperesi kerületek 17 plebániájának szegényei részére 85.000 koronát adományozott, a balatonalmádi templom alapja javára pedig 20.000 koronás alapítványt tett.

— **Elutazott a határmegállapító bizottság.** A mura-drávamenti határmegállapító bizottság, amely hat héttig tartózkodott Nagykanizsán, ahonnan a határmegállapítást ügyeit intézték, december 15-iki napon befejezte munkáját s még aznap el is utazott. A munka végeztével a Polgári Egylet összes termeiben fényes bankettet adtak a bizottság tiszteletére a megbízottak. A termeket feldíszítették s fényesen terített asztal mellett fogyasztották el a vacsorát barátságosan a bizottság összes tagjai. A bankettra Torma Tóni is bevonult teljes

zenekarával s ropogósan húzta a csárdásokat. A hangulat igen emelkedett volt, s még táncra is penderedtek s nem tudni, a nagy eredményre-e, de ősmagyar szokás szerint az áldomás nem maradt el. Azt mondják, hogy még a japán is csárdást táncolt s a szikár francia s a komor angol is táncra perdült. Elégendő női nem hiányában jó magyar szokás szerint a székeket is felkapták, s azokkal ropták s lejtették a táncokat. Egy szemtanu azt mondja, hogy a japán testvér nem igen merte csárdásra rakni apró lábait, de mikor Torma Tóni a fölébe zendítette a „Faggyu gyertyát égetek én...” lüktető dallamát felpezsdült benne a turáni vér és kitett a magyarokon is... Fecerunt magnum aldumas. Jó ősmagyar szokás, de jó Isten, vajjon van-e mire áldomásozni? A bizottság ántánt tagjai állítólag azt a megjegyzést tették, hogy bár előbb jöttek volna Kanizsára s kevesebb időt töltöttek volna Varasdón. A bizottság a baranyai határmegállapítást fogja jövőben végezni.

— **Énekkari táncmulatság.** A pápai Ev. Férfi-Énekkar és Zenepártoló-Egyesület 1922. évi január hó 1-én, a Griff-szálló nagytermében saját kulturális és jólétkony céljaira zártkörű táncmulatságot rendez. Belépő-díj: személyjegy 20 kor., családjegy (3 személyre) 50 kor. Kezdeté esti 8 órakor. A tiszta jövedelem 10%-át a Hadróa helyi csoportjának adományozzák.

— **Szilveszter-esték.** A Dunántúli Főiskolai Hallgatók Szövetsége pápai csoportja Szilveszter-estéjén a Griff-szállóban táncmulatságot rendez. Az estély iránt nagy az érdeklődés.

A pápai Kaszinó hagyományos szokásához híven, idén is megtartja Szilveszter-estéjét, melyre a Kaszinó tagjait, családtagjait és azok vendégeit ez úton is meghívja.

A Polgári Kör ugyancsak megünnepli Szilveszter-estét, azonban csupán csak a tagokra korlátozva.

— **Segély a hadifoglyok hozzáfartozóinak.** A honvédelmi miniszterium felhívja a jelenleg hadifogságban levő, vagy ott elhalt foglyok inséget szenvedő hozzátartozóit és a már hazatért rokkant, vagy keresetképtelen hadifoglyokat; hogy az arraszoruló részére megállapított egyszeri segélyért nyújtsák be kérvényeiket legkésőbb január 30-ig a Honvédelmi miniszterium 36-ik osztályába (I. ker., Horthy Miklós-út 22.). A miniszterium kizárólag a közigazgatási úton benyújtott kérvényeket veszi figyelembe.

— **Karton-bál.** A pápai ipartestület — mint múlt számunkban jeleztük — 1922. évi január hó 7-én, szombaton saját könyvtára javára a Griff-szálló nagytermében zártkörű karton-bált rendez. Belépő-díj: személyjegy 30 K, családjegy (3 személyre) 60 K. Kezdeté esti 1/2 9 órakor, vége hajnali 1/2 5 órakor. A tiszta jövedelem 10%-át a Hadróa helyicsoportjának adományozzák.

— **Óriási drágaság Bécsben.** A piacon karácsony előtt az árak rohamosan emelkedtek. A marhahús 480 koronáról 1100 K-ra, a disznóhús ára 850 K-ról 1800 K-ra, a lóhús 380 K-ról 600 koronára emelkedett. Óriási a drágulás a főzelék-piacon is. A kelkaposzta darabja 16 K-ról 90 K-ra, a káposzta kilója 38 K-ról 62 K-ra, a hagyma pedig 260 K-ról 580 K-ra ment fel. A tojás darabja 180 korona. A nyul 2000, az őz 1400, a szarvas 1200 K kilónként, cukor 1600 korona. A legérdekesebb, hogy a bécsi piacon is kezdik már bevezetni a gazdák, hogy nem fogadnak el osztrák pénzt, hanem csak idegen valutát.

— **Unnep a hősök emlékére.** Nagylengyel, Rózsásszeg, Ormándlak, Liczkóvadamas, Iborfia és Petrikeresztúr községek a hósi halált halt katonák emlékének megörökítésére elhatározták, hogy minden év novemberjének utolsó szombatján ünnepet tartanak és a községházán emléktáblát helyeznek el.

— **A közjegyzői iroda új helyisége.** Dr. Konkoly Thege Sándor pápai kir. közjegyző közhírré teszi, hogy közjegyzői irodáját 1922 január 1-től Pápa, a Corvin-utca 3. sz. (l. emelet) alá helyezte át.

— **Zalavármegye segélyei.** A vármegyei közgyűlés a Zalavármegyei Testnevelési Bizottságnak 10.000, a Zalavármegyei Szakoktatási Bizottságnak 3000 korona segélyt szavazott meg és az utóbbi ügyben a gyűlést is elrendelte. Keszthely kérelmére a helikoni ünnepélyekre 30.000 koronát adományozott. A tisztviselők jutalmazására 750.000, a nyugdíjasok részére 120.000, az utbiztosok részére 10.000, a jegyzői internátus részére 250.000, a megyei színház építésére 1.000.000 koronát szavazott meg a közgyűlés. A jövő évi segélyezésre 11%-os önkéntes adót vetett ki, mely összegből az összes aktív és nyugdíjas tisztviselők, a számvevőség és a zalaegerszegi adóhivatal részesül.

— **Téli élet a Balatonon.** A tartós hideg következtében a Balaton vastagon befagyott. A jég hátán nyomban eleven élet indult meg. Vitorlás szánkók száguldoznak a tükörsíma fejen, a partok mente nyüzsgő a korcsolyázóktól. A közel jövőben már nagy korcsolya- és vitorlaversenyeiket is fognak rendezni külföldi mintára.

— **Nagy fatelep Nagykanizsán.** A nagykanizsai városi közgyűlésen éles vita folyt azon, hogy a város teljesítse-e az erdőbirtokok ama kérelmét, hogy egy nagy fatelep létesítésére hatezer négyszögöl területet bocsásson rendelkezésre. A tanács a javaslatot, a terület átadását s a helyet az új vásártér mellett jelölte meg. Ujváry Géza és társai hallani sem akartak a dologról s sérelmeket hoztak fel, úgy, hogy a közgyűlés véglegesen nem tudott dönteni s a december 15-iki közgyűlésre halasztották a végleges döntést. Krátky István dr. városi főjegyző terjesztette elő újból s ismertetette a tanács javaslatát. Feltárta, hogy milyen eminens érdeke a városnak a fatelep engedélyezése, úgy szociális, mint közgazdasági szempontokból. Nagykanizsa város tűzifa-ellátása a jövőben nagy veszélyben van, úgy, hogy az új vállalkozás csak a város javát szolgálhatja. Tűzifa szempontjából Horvátország és Muraköz eivesztése folytán külföldre vagyunk utalva s a megalakuló fatelep csak előnyös lehet. A tanács előterjesztése után vita fejlődött ki, amelynek kapcsán a nagykanizsai lakosok élesen tiltakoztak a vásártér ilyen felhasználása ellen. Király Sándor, a város műszaki tanácsosa azonban hosszasan megmagyarázta, hogy a vásártérrel s a forgalmat sérelem nem érheti, mivel a város olyan körülmények között adja a területet bérbé, hogy csak hasznára lehet még a bért illetőleg is. Az elnök szavazásra tette fel a kérdést, amelynek során huszonöt szavazattal a közgyűlés a tanács javaslatát fogadta el.

— **Jótekingyűlés előadás.** Folyó hó 26-án este 6 órai kezdettel Zalaszentbalázs ifjusága Gyutay István tanító rendezésével jótekingyűlés előadást tartottak. Előadásra került a „Falu rossza” című 3 felvonásos népszínmű, azonkívül énekszámok és szavatok egészítették ki a műsor teljességét. Az előadást többször megismétlik és a befolyó tiszta jövedelmelet a legjobban rászoruló jótekingyűlésre fordítják.

## Tőzsde.

Valuták:

Zürichi kifizetés:

Berlin: 280.	Hollandia: 187 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> .
Newyork: 5-12.	London: 21-45.
Páris: 41 20.	Milánó: 21-95.
Koppenhága: 103.	Szocholm: 127-50.
Madrid: 76 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> .	Buenosaires: 170.
Prága: 732 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> .	Budapest: 0 85.
Bécs: 0-19.	

Osztótrák bélyegzett: 0-11.

Zürichben 100 magyar koronáért 0-85 svájci frankot fizettek.

Terménytőzsde:

Buza, tiszavidéki: 2365—85.
Buza, pest- és fejemegyei: 2350—75.
Rozs: 1560—1600.
Takarmányárpa: 1700—1750.
Köles: 1500—1600.
Zab: 1530.
Tengeri: 1970.
Korpa: 1120.
Sörárpa: 1850.
Repcse: 2800.

Budapesti ériektőzsde:

Dollár: 623.	Francia frank: 49-50.
Német márka: 3-65.	Rubel: 47-50.
Szokol: 8-80.	Dinár: 9-15.

Bécsi kifizetés 0-11.

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Laptulajdonos: Zsilavy Sándor.

Pápa, 1921. Főiskolai könyvnyomda.

## Jókai Mór utca 15. szám alatti emeletes ház

szabadkézből eladó.

Cím a kiadóhivatásban.

**Eladó** egy vasból való és egy cserőpszemből összerakható asztal-sparherdt.

Megtekinthető Viasz-utca 15. szám alatt.

Egy gazdálkodásra kiválóan alkalmas, jókarban levő

## ház

szabadkézből eladó.

Bővebb felvilágosítás a tulajdonosnál: Horváth Józsefnél nyerhető Györszentmártonban.

Eladó egy Brünn—Königsfeldi gyártmányú

5—6 lóerős benzín-lokomobil egy 4-es cséplővel

Vajai Ferencnél, Szentbékállya. (Zala m.)

## ELADÓ,

esetleg bérbé adó és azonnal átvehető Veszprémben a 12 éve épült

**KISKUTI CSÁRDA**

7 hold belsőséggel.

Tudakozódhatni ugyanott Szenthe Dávidnál.

**Hornyolt cementcserép**

kapható.

**KUNT TESTVÉREK**

épitőmestereknél PÁPA, Kertsor-utca 27.

**ELSŐ KERESZTÉNY BIZTOSÍTÓ INTÉZET Rt.**

amely kizárólag keresztény és nemzeti alapítás, elfogad olcsó díjtételekkel és kedvező feltételekkel **tűzbiztosításokat, jégbiztosításokat, betöréses-lopás biztosításokat, élet- és népbiztosításokat.**

Más társaságnál érvényben levő biztosításokat teljes felelősség mellett vesz át

Igazgatóság:

Budapesten, IV., Fővám-tér 2., félelem.

Főkirendeltségi székhelyek: Budapest, Győr, Debreczen.

Kirendeltségek: Szombathely, Kaposvár, Székesfehérvár, Szeged, Esztergom, Kiskunfélegyháza, Nyíregyháza, Eger, Czegled, Kecskemét és Pápa.

## TOCSIK ÉS MIKA

rőfős-üzlete PÁPA Fő-tér 21. szám.

Gyolcs, vászon, sifon, kanavász, festett karton, női pamut- és gyapjuszövetek, barchet-árak, finom grenadinok, fejkendők stb., mindenféle rőfős-árak és

különösen dús választék mindennemű férfi-szövetekben.

Szolid keresztény kiszolgálás.

Ventillátorok.

Dinamók.

Kapcsolótáblák.

## SOMOGYI JÓZSEF

elektrotechnikai vállalkozás és műszaki irodája Pápa, Felső Hosszu-utca 7. szám.

Villanyszereléseket, átalakításokat s mindenféle, szakmába vágó javításokat eszközölök,

Malmok, gazdaságok villanyvilágításra való berendezését azonnal végrehajtom. Költségvetéseket és rajzokat kidolgozok,

Csengők. Fűző- és fűtőkészülékek. Házitelefón.